
Geschäftszahl: BMBF-10.000/0364-III/4/2015 
 

Minoritenplatz 5 
1014 Wien 
Tel.: +43 1 531 20-0 
Fax: +43 1 531 20-3099 
ministerium@bmbf.gv.at 
www.bmbf.gv.at 
 
DVR 0064301 
 

 

 

  
 

 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6449/J-NR/2015 betreffend Gender Budgeting, die 
die Abg. Mag. Aygül Berivan Aslan, Kolleginnen und Kollegen am 10. September 2015 an mich 
richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
Zu Fragen 1 bis 3: 
Gender Budgeting im Sinne einer systematischen und damit auch budgetwirksamen Umsetzung 
der jeweils definierten Gleichstellungsziele und -maßnahmen, eingebettet in den Prozess zur 
wirkungsorientierten Steuerung, bedeutet, dass erforderliche Ressourcen im Rahmen des 
Personals aus mehreren – den jeweiligen Gleichstellungszielen zuarbeitenden - Organisations-
einheiten zum Einsatz kommen, insbesondere auch aus der im Bundesministerium einschlägig 
befassten Abteilung Gender Mainstreaming/Gender und Schule, sowie aus den mit Budget-
fragen und mit Fragen des Wirkungscontrollings befassten Organisationseinheiten. Zusätzlich 
leistet die ebenso im Bundesministerium für Bildung und Frauen eingesetzte sektionsüber-
greifende Arbeitsgruppe Gender Mainstreaming/Gender Budgeting einen Beitrag zur Weiter-
entwicklung und Umsetzung der definierten Gleichstellungsziele und -maßnahmen. 
Ein allfälliger Sachaufwand wird aus dem allgemeinen Budget des Ressorts entnommen. Da es 
sich bei Gender Budgeting um eine Querschnittsmaterie handelt, wird diese von 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern verschiedener Organisationseinheiten des Ressorts 
behandelt. 
 
Ergänzend werden seitens der Frauensektion im Bundesministerium für Bildung und Frauen im 
Rahmen der Interministeriellen Arbeitsgruppe Gender Mainstreaming/Budgeting auf der Website 
www.imag-gmb.at Instrumente zur Unterstützung der Umsetzung von Gender Budgeting zur 
Verfügung gestellt wie z.B. die Arbeitshilfe für Gender Budgeting in der Verwaltung. Darüber 
hinaus tauschen die Mitglieder Informationen aus und erarbeiten in der Unterarbeitsgruppe 
Gender Budgeting praktische Strategien. Die Einbindung von NGO´s wird hier laufend gewähr-
leistet, z.B. durch Einladung von Expertinnen wie Dr.in Elisabeth Klatzer zu den Sitzungen. 
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Zu Fragen 4 bis 8: 
Zur Erstellung des Budgetvoranschlags 2016 wurde keine externe (fachliche) Expertise beige-
zogen, da ausreichend Expertise im Bundesministerium für Bildung und Frauen vorhanden ist. 
 
Zu Fragen 9 bis 12: 
Den diesbezüglich bestehenden bundeshaushaltsrechtlichen Verpflichtungen, die aufgrund der 
Wirkungsorientierung-Verordnung vorgesehen sind, wird seitens des Ressorts nachgekommen. 
Seit deren Einführung im Jahre 2013 werden die entsprechenden Daten erhoben, fließen in die 
Wirkungsziele und Maßnahmen ein und werden in den Bundesfinanzgesetzen ausgewiesen. 
Deren Erreichung wird im Zuge einer regelmäßigen Evaluierung anhand von Kenn-
zahlen/Meilensteinen gemessen und in den jährlichen Berichten zur Wirkungsorientierung 
gemäß § 68 Abs. 5 BHG 2013 iVm. § 7 Abs. 5 Wirkungscontrollingverordnung dargestellt. 
 
Zu Fragen 13 bis 15: 
An einer laufenden Optimierung im Sinne der Gleichstellungsziele, -maßnahmen und -indika-
toren, sowie der Instrumentarien zur Überprüfung der Erreichung der definierten Gleich-
stellungsziele wird gearbeitet. Gesonderte Ausweisungen unter den jeweiligen VA-Stellen sind 
nicht möglich. 
 
 
 

Wien, 10. November 2015 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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